

模範軍人胡宗南（五）

費雲文

宜川敗勦涇渭決勝

民國卅六年六月中央以抗戰早已結束，明令

裁撤各戰區，而在戡亂地區酌設綏靖公署；於是第一戰區奉令改為「西安綏靖公署」，任胡宗南為主任，斐昌會為副主任。

當時，毛澤東尚在綏德以西周家金附近；朱

德、周恩來、彭德懷、王震、賀龍也皆在陝，多方襲擾我軍；並且暗集重兵，準備再與我決戰。

胡宗南感念陝北之匪，時作磨旋避戰，一時未易肅清，而我補給艱困，疲耗日增。況東方一有警耗，每向關中調兵。是以我兵日黜，匪勢日增，勢將結束無期。乃于六月十四日電呈蔣中正主席准予另編新軍。

胡宗南的電文說：

「竊思兩年來國內形勢日益惡劣，國軍於整

編之餘，力量銳減；而匪軍則到處裏脅丁壯

，又受俄方支援，兵力日增，致當前我軍幾

均處於劣勢，危機之深，甚於抗戰。裁軍固

在休養國力，但匪患不除，無以建設，民生

疾苦，終無已時，且將陷於絕境。為安定國

本，消除匪患，擬請於萬分困難中，另編新

軍以應此艱鉅任務，而免匪勢再予蔓延。」

此議未及實施；而陝北匪軍利用我軍戰線太

長，兵力分散，多次進犯，時而渡河而南，威脅

潼關；我又須北杜奸謀，東顧豫、晉，首尾難顧

，疲於奔命。胡宗南乃于卅六年十二月決定放棄

綏德、清澗、瓦窑堡各據點，而固守北窑坪、甘

谷驛，延長之線。

民國卅七年一月，中原情勢緊急，胡宗南遂

命調遣整一軍長董劍率整一、整卅六、整七十六

三個精銳之師，東出援豫；尚留供關中指揮運用

的精兵，僅存整十七、整廿七、整九十等三個師

，及八十四旅、新一旅等部隊。

匪軍乘機於我東出之師甫抵陝州之際，彭德

懷即糾集六個縱隊、一個騎兵師、兩個警衛旅，

共約八萬之衆，以一部監視延安，主力於二月廿

三日圍攻宜川。

宜川守軍一個旅，衆寡懸殊，立電告急。胡

宗南以宜、洛為關中屏障，乃調整廿九軍長劉戡

，率整廿七師、九十兩師由洛川赴援。

劉戡以臨真、金盆溝為複雜山區，道路困難

，車輛炮兵，難以通過；乃沿洛川至宜川的公路

及其兩側前進。匪軍即以圈點打援的慣技，以極

優勢兵力（又增加賀龍兩個旅），將我軍圍困於瓦子衛附近山地；當時連日冥晦、朔風怒號、天

降大雪，空軍無法助戰；而我也另無可援的勁旅

，血戰至三月一日，我軍傷亡殆盡。劉戡、嚴明

自殺成仁。嚴明於成仁前，尚發最後一電致胡宗

南云：

「局勢甚急，自國長以上，決心成仁以

報鈞座，以報總裁，職嚴明……」

宜川遂告陷失。共軍乘勝南下，進犯白水、

洛川、銅川，威脅西安。胡宗南以關中空虛，一

面急調回東出的整一軍三個師，於涇河北岸迎擊

匪軍，一面令孤懸敵後的整十七師，放棄延安，

兼程南下，牽制敵軍，一面呈請中央由山東抽調

整六十五師兩個旅空運西安；準備在西安以北，

聚殲匪軍。

彭德懷見西安正面已有戒備，乃西渡涇河，

向西安西南方的武功、寶雞迂迴進犯。

胡宗南揣知共軍企圖，決定以高度機動，與

匪軍決戰於涇渭河谷之間。並商請蘭州綏署派八

十二軍馬繼援部向南圍剿，空軍則偵炸南犯之匪

，掩護我軍集中。

共軍自四月廿二日陷我鳳翔，廿七日陷寶雞

後，即被我各軍反擊包圍到處亂竄，血戰十七日，斃傷二萬七千人，被俘三千八百人；以前鹹獲人，整廿九軍的重武器，又被我奪回，被迫分路逃回陝北。我軍也陣亡師長一人，傷亡官兵九千餘人，一場力戰，西安復告安定。

自宜川陷匪，嚴明發出最後一電，以迄寶鷄失陷，旅長徐保成仁；胡宗南悲憤萬分，眠食難安，曾在辦公桌上大書「痛心何極」。

涇渭河谷決戰獲勝後，也連續在大荔、臨汾、運城等地給匪重大打擊；但大局逆轉，局部勝利，已無法挽回全面局勢了。

撤守西安屏障川北

民國卅八年元月，胡宗南自南京返陝後，即着手部署西安城防，並派盛文為漢中指揮所主任，作大軍轉進漢中的準備。

廿一日，蔣中正總統引退回奉化，曾有告別電文給他，電文云：

「西安綏署胡主任，中馬日文告，想已達覽，中卽於本日離京回籍，冀促成和平。惟念與兄患難與共，肝膽相照。茲當離別，曷勝馳念。尙祈為國珍重，努力勿渝，以竟救國衛民之功。特致拳拳，不勝依依。」

廿二日，再接奉蔣中正總統于引退前一日的手函，指示他今後的作法云：

「宗南主任任勞鑒：近日政局，卽有變動，但陝省重要，一切工作皆應照常進行，而且比以前更應積極準備，作死中求生之奮鬥。」

關於增加弟之番號，已指定兩個軍及另配四個師，似已足用。武器亦已指配。望能於三個月之內補充完畢也。

今後主力應置於漢中附近，對四川關係特別密切。將來應受重慶張主任之指揮；則公私皆宜。尤其在川中鄰接各地人民，應多加功夫，切實撫慰，軍風紀必須特別優良；以期軍譽提高，人民仰賴也。

中不論在何地何時，對弟部一切，必如在京時無異，不必以此自餒。只要吾人能自立自助，不屈不撓，百折不回，則最後勝利未有不屬於我也。餘不一一，順頌戎安。」

可惜，此項增兵兩個軍並另配四個師以及增撥武器的計劃，因為李宗仁的與匪議和，而未能順利實現。

當時，關中受他指揮的部隊，有第一、三、十七、廿七、卅八、五十七、六十五、七十六、九十一、九十八等十個軍（即原來的整編師）和騎兵第二旅，陝西保安旅，番號雖多，兵額缺少甚多；已補新兵者，也因長期作戰，未能完成訓練

，戰力遠非昔比。

四月廿一日國共和談破裂，共匪渡江，南京也很快棄守。

我中央政府於民國卅八年十月十三日遷重慶，匪軍已分路犯川。

五月廿七日，西南長官公署派羅廣文、趙秀昆、皮宗敢到漢中，商定「以三個師到成都附近，兩個師在青川、平武佈防，設指揮所於碧口，並於十月十三日到達成都附近。」忽奉國防部電令：「秦嶺守軍，須待大雪封凍後，方能撤離」。而是年天候較暖，並無冰雪，於是，撤兵趕赴成都附近之事，擱置難行。

十九日，胡宗南據報四川投機政客、將領劉文輝、鄧錫侯等十三人換帖拜把，蘊釀投共，要

防部核准後，乃於五月十八日撤離西安，遷至漢中。

匪軍果然沿涇渭河谷及西蘭公路大舉西進。

胡宗南乃協調蘭州綏署，天水行轅，各出大軍，夾擊匪軍於涇河平原。盛文部亦克武功，進駐武家坡，準備進攻西安城。但因蘭東騎兵及寧夏兵團攻勢頓挫，需要調整部署，各方行動，難以配合一致，以致誘敵聚殲，收復西安的計劃，功敗垂成。

於是，胡軍乃迅速轉移，以有力部隊沿秦嶺佔領陣地，而置重點於漢水河谷，及川陝公路兩側；並經營隴南各縣，屏障川北，以鞏固西南反共基地。

八月八日，中央發表胡宗南兼任「川陝甘邊區綏靖公署主任」；九月，乃設綏靖公署於四川綿陽，以便此後接收新兵與糧秣供應。

千里勸王義無反顧

寶鷄，誘匪深入，然後決戰殲滅的戰法。報奉國

慮川局；乃於十月三日飛赴臺灣，晉謁蔣總裁，報告，奉諭速運一個師至西昌。

十日，決定第一師袁書田部空運西昌，迄十九日，實際到達者，僅朱光祖團一部約七百餘人，其餘未及運達。

十一月十三日，川黔戰局日趨嚴重，東路匪軍已攻佔彭水，南路匪軍，也攻佔貴陽市郊的圖雲關。蔣總裁應各方面的請求，於十四日前赴重慶坐鎮。

十九日，胡宗南奉令第一軍車運重慶，第三軍開新津。

他深知總裁坐鎮重慶，掩護政府人員物資後撤，決不輕易離去，頗為憂慮。當夜即下令第一軍於次晨即由廣元逐次東運重慶，電令陳軍長有謂：「勤王之師，義無反顧」。同時電請另派卡

車八百輛，加速第三軍至渝，協助第一軍作戰。

第一軍兩個師運渝車輛，原商定由重慶、成都各撥一百輛，日夜川流趕運。但實際前往執行運輸任務者，僅大小雜車六十輛；雖於廿二日由廣元運出，但半數中途損壞停駛；部份官兵，仍須步行。另外申請八百輛，趕運第三軍，也毫無着落。

廿六日，當第一軍先頭部隊一六七師五〇一團到達重慶之時，羅廣文已放棄南川，匪軍已陷綦江，直逼重慶。一六七師遂立即投入戰鬪，扼守海棠溪、北溫泉、南溫泉各地。在匪人海衝擊下，力戰不懈，將匪驅退。並俘匪四百餘人，據供稱：「自入川以來，從未遭如此堅強戰鬪，不愧為第一軍」。

七八八師自廿六日起，也逐次到達，由於車輛破損，司機刁難，部份徒步前進，至廿八日仍未能到齊。當時長江南岸已成真空，乃扼守江津以西江岸、海棠溪北岸、白市驛機場等地。經過一番苦戰，擊退犯匪。

可是，宋希濂兵團已經江津西去，羅廣文兵團非降即散，楊森的廿軍奉令自嘉陵北行，第一軍孤軍奮鬥，雖能屢次擊退犯匪，但也無法挽回類勢。卅日六時，匪軍已在江津以西渡江，永川情況不明。第一軍乃奉令速向璧山撤退。

當時，七八八師正與渡江的匪軍激戰中，匪知我撤退，乘機急進，陣地陷於犬牙交錯之勢。入夜，我軍始獲撤離，損失甚大。

嗣再向銅梁、潼南、遂寧後退；其時，車輛、騾馬、難民、散兵沿途擁塞，友軍皆走。第一軍陳軍長沿途設站聯絡收容。此役，一六七師師長趙仁陣亡，代師長曾祥廷負傷，團長陣亡一人，營、連、排長死傷十之六七。匪軍傷亡較我為重，終以匪勢强大，有增無已；而我軍政不能配合，地方政府早已解體，車輛敗不能乘用，糧秣尚須自籌，孤軍苦擡，僅能不負夙志而已。

第三軍因無車輛，徒步前進，卅日間重慶陷匪，乃改往成都。

坐鎮西昌敗而不餒

先是，當彭水陷匪之時，國防部會電令胡宗南，於十日之內，轉進成都平原。

他乃部署大軍後撤事宜，準備集中十六個師，在成都平原與匪決戰。他自己於卅日趕往成都

，隨侍蔣總裁，綏靖公署人員，則於十二月一日到達成都。

彭德懷匪軍探知我軍有南撤之說，以優勢兵力向我扼守秦嶺，掩護友軍撤退的卅八軍圍擊，軍長李振西下落不明。其餘各軍，且戰且走，一

部向閬中南部、三臺附近集結，一部到達綿陽，迅即開赴樂山、內江作戰。

六日，駐瀘縣、宜賓之間的七十二軍郭汝瑰三軍主力抵達成都後，即擔任城防，軍長

盛文兼任成都防衛總司令。但劉文輝、鄧錫侯輩已與共匪勾結，各擁武力，有密謀劫持蔣總裁，

以成都獻匪的計劃。

九日，昆明發生事變，中央飛機及人員被扣；十日，盧漢致電劉文輝，叫他會同四川將領扣留蔣總裁，向共匪戴罪圖功。

事機緊急，胡宗南與楊森、王續緒、蕭毅肅等奉召晉謁蔣總裁，大家一致請求蔣總裁儘速離蓉返臺。蔣總裁於下午二時起程，臨行單獨與胡宗南談話三次，對大軍轉進西昌事，多所指示。

十三日，胡宗南復臺北湯恩伯電，說出當時他的處境云：

「……彭（德懷）匪已過寧羌，向廣元進迫，林（彪）匪已向遂寧、三臺前進，劉（伯誠）匪由內江、資陽、榮縣、樂山前進；劉（文輝）、鄧（錫侯）叛變，擁兵於成都、灌縣附近，伺我側背，友軍皆潰散，不能收拾。我兵力分散於六百里外，成一字長

蛇陣，兄何以教我？」

態勢如此，基於無法集中兵力，作戰略運用；而部份南下之師，又在各地遭受優勢中共兵力的壓迫截擊，殘疲不堪。因此，在成都與匪決戰之策，已不可行。而有撤往西昌，再圖後舉的行動。

可是，瀘州、宜賓、邛崍、樂山、雅安等地，都已被叛軍劉文輝、郭汝瑰及匪軍劉伯誠佔領，致使我軍西進無路，陷於四面包圍。先是，十二月八日，中央下令改組「西南長官公署」，以顧祝同總長爲長官，胡宗南爲副長官兼參謀長，撤銷「西安綏靖公署」，（陝甘川邊區綏靖主任，由楊森代理）。

廿二日，成都情況危急，中央派飛機十九架撤運西南長官公署人員，胡宗南遂遵照蔣總裁指示，命令各軍沿岷江兩岸，經敘瀘地區南下，先進入大涼山區，再向西昌前進。廿三日清晨，胡宗南在空軍司令徐煥昇再三催促之下，含淚登機，因爲氣候關係，降落在海南島。

次日，臺灣有專機一架，搭載胡宗南的幾位好友，前往海南，與他見面。其中一位認爲胡宗南的個人前途已經完了，勸他從今以後不必管事，最好是隱遁海外，自己認輸。

他聽了以後，悲痛感慨，等彼等離去以後，思慮再三，終於將他的處境與抱負，寫封長信，給那位好友：

「……上略

昌，因匪之十、十一、十二，及劉文輝、鄧錫侯等叛軍已在洪雅、雅安、浦江、邛崍、

大邑、崇慶之線；匪之第十六、十七、十八各軍已在仁壽、簡陽之線；林彪所部兩軍，亦已到達某某帶；而彭德懷所部已向廣漢進迫。

「內線作戰，乘敵分進合擊之時，而先擊滅其一股，事實上已不可能。集中所有力量，固守成都，作背城借一之舉，結果必致全軍消滅。（下略）

「弟有鑒於此，反對在成都附近決戰，反對在現態勢下背城借一之舉；在利害轉變、環境未定之前，在我軍力量還沒有十分損失之前，脫離內線，轉移外線，有計劃、有目標，分散部隊，放棄成都，脫離包圍，變不利態勢爲有利態勢，變被動爲主動。預算不久將來，此力量將全部到達某一地區；而重整軍容，造成奇局，決非決戰以遂逃跑。

「故在今日，弟還不認輸，此種決策，非有大膽、大勇者不敢爲；非有如失敗擊敗軍法審判的胸襟不肯爲；非有受千萬人的唾罵、歷史上的斥責而未嘗動心的氣概者，不能爲。成敗利鈍，是非罪惡，只好付諸未來的戰局。」

三天之後，他奉到蔣總裁的親筆手諭；於是

他於民國卅八年的除夕，乘機飛往西昌坐鎮作挽回局勢的最後努力了。（未完待續）

由蒙傑到裁縫

吳崇蘭女士著
定價臺幣壹佰元

本書由名作家吳崇蘭執筆，奇人修廣翰口述九一八東北論陷，日本奴役同胞迫害志士的殘酷暴行，以及日本敗亡中共乘機擴大叛亂，大陸淪陷衝出鐵幕，回到自由祖國就業創業，三起三落，天助自助的感人故事，驚險緊張，高潮疊起，令人目不暇給，在中外雜誌連載期間極獲好評，現已出版單行本，中外雜誌讀者八折優待祇收80元郵撥一四〇四四號